
 
Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Tourismus, Kultur, Bildung, 
Jugend und Soziales (ATKBJS) am 07. Oktober 2020 im Haus des Gastes Königsfeld 

 
 
 
BEGINN:     18.30 Uhr 
ENDE:    20.30 Uhr  
 
 
 

ENTSCHULDIGT: Gemeinderat Hans Mack, Ortsvorsteher Armin Wurst-
horn, Ortsvorsteher Roland Meder, Dr. Beate Bieder-
beck. 

 
 

ANWESEND: Bürgermeister Fritz Link und die Gemeinderats-
mitglieder Birgit Helms, Franziska Hornscheidt, Jan-
Jürgen Kachler, Heinz Kammerer, Marielle Lupfer, 
Sabine Schuh, Matthias Weisser sowie die sachkun-
digen Einwohner/innen Irina Forster, Julian Schwal-
ler, Dr. Peter Vollprecht, Pfarrer Christoph Fischer 
und die kommunale Behindertenbeauftragte Christel 
Schmidt.  

 
 
 

VON DEN ORTS- 
VERWALTUNGEN: Ortsvorsteher Tomas Lemcke. 
 
 
 
VON DER  
VERWALTUNG: Andrea Hermann. 
 
 
 

GÄSTE: Herr Adam zu TOP 6 der Tagesordnung.  
 
 
 

VON DER PRESSE: Herr Herzog vom Südkurier und Herr Hübner vom 
Schwarzwälder Boten.  

 
 
 

ZUHÖRER: Keine. 
 
 
 

PROTOKOLLFÜHRER:   Boris Paska  
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Gemeinde Königsfeld im Schwarzwald 

 
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Tourismus, Kultur,  

Bildung, Jugend und Soziales am  
07. Oktober 2020 

 
TOP 1 

 

TOP 1 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschusses  
für Tourismus, Kultur, Bildung, Jugend und Soziales (ATKBJS) vom 15. Juli 2020 
 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
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TOP 2 

 

 Fragen und Anregungen von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
Herr Adam berichtet zu TOP 6 der Tagesordnung über den Werdegang des Künstlers 
Jochen Winckler. 
 
Keine weiteren Fragen und Anregungen. 
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TOP 3 

 
Umsetzungsbericht und Abrechnung der Neuanlegung eines Disc-Golf-Parks 
- Beratung und Beschlussfassung - 
 
Beratungsgrundlage ist die Vorlage 19/2020. 
 
Bürgermeister Fritz Link erläutert anhand der Tischvorlage 19/2020 den Umset-
zungsbericht und die Abrechnung der Neuanlegung eines Disc-Golf-Parkes. Es gäbe 
bereits viele positive Rückmeldungen aus der Szene der Disc-Golfer. Es hätte leider 
auch Vandalismus gegeben, eine Hinweistafel wurde mutwillig zerstört. Gemeinderätin 
Birgit Helms fragt an, ob Gäste und Jugendliche aus dem Ort die Anlage benutzen 
würden. Bürgermeister Fritz Link antwortet, die Anlage wird von einem breiten Publi-
kum genutzt und es werden Flyer erstellt, welche in die Häuser verteilt werden. Kurge-
schäftsführerin Andrea Hermann ergänzt, dass auch Gruppen von weiter weg die An-
lage nutzen und diese Zielgruppe hauptsächlich über das Internet auf diese Anlage 
aufmerksam würde. Gemeinderat Jan-Jürgen Kachler regt an, dass über diese Anla-
ge in der Bürger-Info und weiteren Zeitungen Werbung gemacht werden könne. Bür-
germeister Fritz Link antwortet, dass bereits bei der Einweihung ausgiebig von den 
lokalen Medien berichtet worden sei und wie bereits erwähnt, ein Flyer erstellt werden 
würde, welcher entsprechend werblich eingesetzt werde. Gemeinderätin Birgit Helms 
fragt nach, wer für die Pflege der Anlage verantwortlich wäre. Bürgermeister Fritz Link 
antwortet, ein Dienstleister würde regelmäßig die Anlage pflegen und auch hierfür gä-
be es positive Rückmeldungen.   
 

 
B E S C H L U S S: 

 
Der Ausschuss für Tourismus, Kultur, Bildung, Jugend und Soziales erkennt die Ab-
rechnung einstimmig an. 
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 Interkommunales Kinderferienprogramm Königsfeld-Mönchweiler 2020 
- Umsetzungsbericht - 
 
Beratungsgrundlage ist die Vorlage 20/2020. 
 
Bürgermeister Fritz Link bedankt sich einleitend bei allen Beteiligten für die erfolgrei-
che Durchführung des Kinderferienprogrammes, welches durch die Corona bedingte 
Ausgangslage nicht einfach zu bewältigen gewesen sei. Kurgeschäftsführerin Andrea 
Hermann erläutert anhand der Tischvorlage 20/2020 den Umsetzungsbericht. Bür-
germeister Fritz Link ergänzt, dass Großveranstaltungen aufgrund der Corona-
Verordnungen in diesem Jahr nicht hätten stattfinden können. Das Niveau der Teil-
nehmerzahlen aus dem Vorjahr konnte dennoch erreicht werden. 
 
Der Ausschuss für Tourismus, Kultur, Bildung, Jugend und Soziales nimmt den Um-
setzungsbericht zustimmend zur Kenntnis. 
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 Social-Media-Aktivitäten 
 - Sachstandsbericht -  

 
Beratungsgrundlage ist die Tischvorlage zu TOP 5. 
 
Bürgermeister Fritz Link erläutert einleitend, dass die Digitalisierung nicht nur in 
Corona-Zeiten eine große Bedeutung habe. Aufgrund der Haushaltskonsolidierung 
musste die Maßnahme der Neugestaltung der Homepage der Gemeinde auf das 
nächste Jahr verschoben werden. Kurgeschäftsführerin Andrea Hermann erläutert 
anhand der Tischvorlage den Sachstandsbericht. Gemeinderätin Franziska Horn-
scheidt trägt vor, dass Facebook rückläufig sei und ob dies noch in Betracht zu zie-
hen wäre. Kurgeschäftsführerin Andrea Hermann antwortet, dass Facebook für die 
Personengruppe ab 30 Jahren immer noch interessant wäre. Bürgermeister Fritz Link 
ergänzt, dass es auch darum ginge, Informationen und Veranstaltungen breiter zu 
streuen. Kurgeschäftsführerin Andrea Hermann erläutert ergänzend die Zugriffszah-
len des Schwarzwald-Tourismus auf die Social-Media-Plattformen. Gemeinderätin 
Marielle Lupfer regt an, es sollten sportliche Aktivitäten als zusätzlicher Informations-
punkt aufgenommen werden. Gemeinderätin Birgit Helms fragt nach, warum bei den 
Imagethemen „Kunst und Kultur“ fehlen würde. Kurgeschäftsführerin Andrea Her-
mann antwortet, dass Albert Schweitzer repräsentativ für das Thema Kultur stehe und 
Kulturveranstaltungen als Informationen unter Veranstaltungen genannt werden. 

 

Der Ausschuss für Tourismus, Kultur, Bildung, Jugend und Soziales nimmt den Sach-
standsbericht zustimmend zur Kenntnis. 
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 Errichtung einer freistehenden Ausstellungsvitrine für Kunstfiguren von Jochen 
Winckler im Garten des Albert-Schweitzer-Hauses, Schramberger Straße 5 

 - Beratung und Empfehlungsbeschlussfassung - 
 
Beratungsgrundlage ist die Tischvorlage zu TOP 6. 
 
Bürgermeister Fritz Link bedankt sich einleitend bei Herrn Adam für dessen voran-
gegangenen Bericht über die Vita und Biographie des Künstlers Jochen Winckler und 
erläutert anhand der Tischvorlage die Ausgangslage und die weitere Vorgehensweise. 
Gemeinderätin Marielle Lupfer regt an, ob es Sinn machen würde, die Vitrine mithilfe 
von Solarpaneelen zu beleuchten. Bürgermeister Fritz Link antwortet, eine Solarpa-
neele müsste man auf der Vitrine installieren, welches optisch nicht vorstellbar wäre. 
Zumal stehe die Vitrine auf der Nordseite und dies würde einer Solarversorgung im 
Wege stehen. Die LED-Beleuchtung wäre sparsam und nur abends in Betrieb. Ge-
meinderat Heinz Kammerer frägt an, ob die Kunstfiguren unempfindlich gegen Hitze 
und Frost wären. Bürgermeister Fritz Link antwortet, die Figuren seien aus Stahl und 
eine Belüftung wäre bei der Konstruktion der Vitrine gewährleistet. Gemeinderat Jan-
Jürgen Kachler fügt hinzu, dass der Platz für die Vitrine eine schöne Stelle sei.   
 
Einstimmig fasst der Ausschuss folgende  

 
B E S C H L Ü S S E : 

 

1. Der ATKBJS stimmt der vorliegenden Entwurfsplanung zu. 
 
2. Der ATKBJS empfiehlt dem Gemeinderat die diesjährigen Planungsaufwendungen 
in der Höhe von 2.100 EUR im Nachtragshaushalt zur Verfügung zu stellen und die 
restlichen Ausgaben in der Höhe von voraussichtlich 48.000 EUR als Investitions-
maßnahme im Haushalt 2021 zu berücksichtigen. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



8 - 

Gemeinde Königsfeld im Schwarzwald 

 
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Tourismus, Kultur,  

Bildung, Jugend und Soziales am  
07. Oktober 2020 

 
TOP 7 

 
 

 Umsetzung des Digitalpaktes 
 a) Technische Medienpläne für die Grundschulen 
 b) Tablet-Beschaffung 
 c) Finanzmittelübersicht 
 - Sachstandsbericht - 

 
Beratungsgrundlage sind die Tischvorlage zu TOP 7 und die Anlagen 1,2 und 3 zur 
Tischvorlage und ein Angebot der Firma xevIT GmbH. 
 
Bürgermeister Fritz Link erläutert einleitend, dass die Landesregierung im Rahmen 
der Corona-Soforthilfe Mittel für die Ausstattung der Schulen mit Tablets bereitgestellt 
habe. Mithin stünden zukünftig ca. 100.000,00 EUR an Fördergeldern zur Verfügung, 
um die Schulen zu digitalisieren. Bürgermeister Fritz Link erklärt dem Ausschuss an-
hand der Tischvorlagen die Umsetzung des Digitalpaktes. Gemeinderat Jan-Jürgen 
Kachler fragt an, ob auch der Gemeinderat mit günstigeren Tablets versorgt werden 
könne. Bürgermeister Fritz Link antwortet, dass dies spezielle Ausschreibungen für 
die Schulen seien und es wird zukünftig auch für den Gemeinderat eine solche Be-
schaffung angestrebt. Gemeinderätin Birgit Helms fragt nach, ob die Schüler diese 
Tablets auch ausleihen können. Bürgermeister Fritz Link bestätigt, dass die Schüler 
diese Tablets auch ausleihen können. Herr Dr. Vollprecht fragt nach, welche Kosten 
für die Verleihung der Tablets an die Schüler anfallen würden. Bürgermeister Fritz 
Link gibt an, dass hierfür keine Kosten für die Eltern der Schüler anfallen würden. 
Gemeinderätin Birgit Helms fragt nochmals nach, ob die Tablets von den Kindern mit 
nach Hause genommen werden können. Bürgermeister Fritz Link bestätigt dies.   
 
Der Ausschuss für Tourismus, Kultur, Bildung, Jugend und Soziales nimmt den Sach-
standsbericht zustimmend zur Kenntnis. 
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       Bekanntgaben, Verschiedenes 

 
 

1. Gemeinderat Matthias Weisser erkundigt sich über den Sachstand hinsichtlich 
der Sanierung der Bettermannhütte, nachdem diese nach einem Sturm fast 
komplett zerstört worden sei. Der Standort sei auch ungünstig, abseits von 
Wanderwegen und ob deswegen ein neuer Standort in Erwägung zu ziehen 
wäre. Die Hütte würde zudem vorwiegend als Grillhütte benutzt werden und 
nicht als Schutzhütte. Bürgermeister Fritz Link antwortet, dass die Verwaltung 
sich bereits viele Gedanken zu diesem Thema gemacht habe und der Schaden 
der Versicherung gemeldet wurde. Der Schwarzwaldverein habe ursprünglich 
die Hütte errichtet und möchte für die neue Hütte den bisherigen Standort bei-
behalten. Die Gemeinde kann für eine größere Hütte kein weiteres Geld ein-
bringen. Der Schwarzwaldverein hat signalisiert, dass dieser sich hierzu ein-
bringen möchte. Einer Firma in Buchenberg liegt ein Antrag auf Erstellung ei-
nes Angebotes vor, bislang hat die Verwaltung, trotz mehrmaliger Nachfrage, 
kein Angebot erhalten. Nach Erhalt des Angebotes wird die Verwaltung mit 
dem Schwarzwaldverein über die weitere Vorgehensweise diskutieren.    

 
2. Gemeinderätin Marielle Lupfer frägt an, ob der Weihnachtsmarkt endgültig ab-

gesagt wurde und ob es eine Möglichkeit gäbe, mit geringerer Besucherzahl 
und Vorsichtsmaßnahmen diesen stattfinden zu lassen. Bürgermeister Fritz 
Link antwortet, dass es im Vorfeld einige Gespräche mit dem Förderverein des 
FC Königsfeld gegeben habe. Es gäbe zeitliche Grenzen für eine Vorbereitung 
des Weihnachtsmarktes, Benachrichtigung der Händler, Zelte, Hütten usw. 
Diese Vorbereitungen sollten bis spätestens Ende August ausgeführt sein. Ein 
Weihnachtsmarkt könnte nur unter extremen Bedingungen sicher umgesetzt 
werden (Einbahnstraßenverkehr, eine komplette Umzäunung des Geländes 
und Einlasskontrollen). Es gab bereits Pläne, auf andere Straßen auszuwei-
chen. Dies hätte allerdings einen erheblichen Kostenaufwand verursacht, da 
dort die Stromanschlüsse aufwändig neu verlegt werden müssten. Aus genann-
ten Gründen wurde gemeinsam mit dem Förderverein entschieden, dass ein 
diesjähriger Weihnachtsmarkt nicht durchführbar ist.      

 
 
 
 
 
    VORSITZENDER:   GEMEINDERÄTE: PROTOKOLLFÜHRER:   
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